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南通科技职业学院 2024 年提前招生校测样卷 

语文部分（150 分） 

第一部分 单选题（本大题共 10小题，每小题 5 分，共50分） 

1.我国早的诗歌总集是（       ） 

A《尔雅》      B《诗经》        C《说文解字》        D《楚辞》 

2. “东船西舫悄无言，唯见江心秋月白”作者是（     ） 

A 李商隐        B 杜牧                   C 白居易                   D 墨子 

3. 下列各句中，成语使用不恰当的一句是（      ） 

A .上一轮强降雨未对洛阳市文物造成严重影响，而对未来可能出现的强对流天气文物部门

严阵以待，尽最大努力降低文物安全风险。 

B. 山西吉祥虎枕为意象化的猛虎造型，其造型元素与民间虎头鞋、虎头帽样式如出一辙。 

C .今年入冬以来，伴随着接连的雨雪天气，秦岭山脉一夜之间变成了一幅美丽的山水画，整

个秦岭银装素裹。 

D .一夜大雪， 印江土家族苗族自治县木黄镇木黄会师纪念碑的步道上，游客依然水泄不通

，寒冷的天气没有打消他们的游览热情。 

4. “ 山水之乐，得之心而寓之酒也 ”出自于哪篇文章（      ） 

A《醉翁亭记》        B《小石潭记》        C《石钟山记》        D《永州八记》 

5.下列各组句子中，加点字的意义相同的一项是（         ） 

A.焉．用亡朕以陪邻。                             三人行，必有我师焉．。 

B.至东城，乃．有二十八骑。                       王师北定中原日，家祭无忘告乃．翁。 

C.君子博学而． 日参省乎己。                      有如此之势，而．为秦人积威之所劫。 

D.今者项庄舞剑，其．意常在沛公也。               臣从其．计，大王也幸赦臣。 

6. 下列横线连接的词，全是近义词的一项是（        ） 

A.鼓动—煽动                     夙兴夜寐—焚膏继晷    

B.欣赏—玩赏                     去粗取精—买椟还珠 

C. 笑颜—笑貌                    口不择言—言之凿凿 

D.中止—终止                     避重就轻—知难而进 

7. 下列文学常识表述有误的一项是（        ） 

A 中国古代诗歌的起源，最早可以追溯到远古时期原始歌谣。《诗经》是我国第一部诗歌

总集，收入自西周初至春秋中叶约五百余年的诗歌，最初称《诗》，至汉代被儒家学者奉之

为经典，故称《诗经》。 

B岑参，唐代著名边塞诗人，与高适并称“高岑 ”。擅长用歌行体描绘壮丽多姿的边塞风光

和战争景象，代表作有《白雪歌送武判官归京》、《燕歌行》、《走马川行》。 



2 
 

C 李煜，南唐元宗李璟第六子，史称李后主。能诗文，擅书画，晓音律，尤以词名世，被称

为“千古词帝 ”。 

D  苏轼，字子瞻，眉州眉山人，北宋书画家、文学家，豪放派词人的主要代表。其文与欧

阳修并称“欧苏 ”，书法与黄庭坚、米芾、蔡襄并称“宋四家 ”。 

8. 下列各句中，所引诗词最符合语境的一项是(  ) 

A．“明月不谙离别苦，斜光到晓穿朱户。”在外的游子，怎能体会到母亲在故乡的思念和

牵挂呢？ 

B．“花径不曾缘客扫，蓬门今始为君开。”快过年了，家家户户洒扫迎新，期待来年的好

运。 

C．“出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。”为了在这次运动会中取得优异的成绩，他准备

了很长时间，但终究还是没有取得理想的成绩，为此懊悔不已。 

D．“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”地震过后，满目疮痍，伤亡惨重，但灾区的人

们擦干眼泪，忍住失去亲人的痛苦，带着对未来美好的希望，重建家园。 

9.《三国演义》中过五关、斩六将的是（      ） 

A.张飞            B.赵云           C.关羽            D.吕布 

10.《老人与海》的作者是（       ） 

A.海明威       B.加缪          C.屠格涅夫         D.契诃夫 

二、阅读理解。（共 40 分） 

（一）阅读下面的宋词，完成 11-12题。(10分) 

点绛唇·咏梅月① 

一夜相思，水边清浅横枝瘦。小窗如昼，情共香俱透。 

清入梦魂，千里人长久。君知否?雨僝②云僽倦，格调还依旧。 

【注】①南宋淳熙十五年冬，词人赴江西探望辛弃疾，共商抗金大计，返回后写下此词。 

②僝(chán)：折磨。与"僽(zhòu)"同义。 

11.分析上阙“水边清浅横枝瘦”中“瘦”字的表达效果。(4分) 

 

 

12.“雨僝云僽倦，格调还依旧”抒发了词人怎样的情怀?请简要分析。(6分) 

 

（二）阅读下面的文字，完成 13-42题。（15分） 

账单 

【美】伯纳德·马拉默德 

在威利担任看门人的那座发了黑的公寓对面拐角处，耸立着另一座与之几乎一模一样的

公寓楼，不同这处是它有一个小卖店，而且是这条街上唯一的小卖店，是潘内萨夫妇开的。 

潘内萨太太告诉看门人的妻子埃塔说，这个店面是他们用最后一笔钱买下来的。经过多

少日日夜夜的讨论，他们感到这爿小店至少能给他们一碗饭吃。埃塔说她希望他们能如愿。 

埃塔把街对面新来的人将小店盘了下来的事告诉了丈夫威利，并说如果有机会可以去那

里买东西：她这话的意思是他们仍然到自助商场买东西，但如果一时忘了买什么东西，就可

以到潘内萨的店里去买。威利的确按她所说的去做的，从来没有从这儿一次买过半美元的东

西。 
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后来有一天，威利从这儿购买了价值三美元的东西，可是他身上只有五角钱。当时，威

利就像一只被主人痛打一顿的狗一样。但是潘内萨先生清了清喉咙，啧啧地说，这算什么，

剩下的他愿意什么时候还都行。他说什么事都是个信用问题，说到底，信用就是我们都是人，

如果你是真正的人，你就应该相信别人，而别人也要信任你。 

这让威利吃惊不小，因为他以前还从没有听到一个开小店的讲这样的话。过了一两天他

就把那二块五角钱还上了。但当潘内萨说只要他愿意，他赊什么都可以，威利吸了一口烟斗，

然后就开始赊购各种各样的东西。 

当他抱着满满两袋子东西回到家里时，埃塔直冲他吼叫，说他一定是疯了，并把他常说

的一句话搬了出来："我们是穷人，威利，我们付不起呀。" 

威利也明明知道她的话是有道理的，可不管她怎么说，他还是常去街对面赊购东西。 

账单总数已达到了八十三美元还挂零。一天，潘内萨微笑着问威利什么时候能还账。 

从那天起，威利不再从潘内萨的让里买东西了，埃塔又拿起她那个用绳编织的购物袋去

超级市场了。埃塔每次买东西回来都紧贴着她这一侧的墙根走，尽量离潘内萨那店远一些。 

一个月过去了。一天，埃塔在街拐角处遇到了潘内萨太太，潘内萨太太脸上看上去不高

兴，可对账单的事只字没提。埃塔回答后就提醒威利，要他快点还账。 

"别烦我，"他大声地说，"我拿什么来还?用从我骨头上剐下来的肉还?还是用我眼里的

灰还?"说完，把门砰地一关。 

那天夜里他出去喝酒，喝得酩酊大醉，在街道边上的水沟旁就睡着了。第二天一早他回

到家时，衣服又脏又臭，两眼布满血丝。埃塔把他们四岁儿子的照片捧到他的面前—儿子已

经死了，是死于白喉—这时他老泪纵横。 

每天早晨他出去放垃圾箱时，总不把头抬起来看街的对面。 

"信用，"他嘲讽地模仿着，"信用。" 

一天他把四个垃圾箱放在路边，等候垃圾车来运去。他看到了潘内萨夫妇，他刚一看他

们的时候，他的眼都有些花了—他们就像两只骨瘦如柴、被拔掉毛的鸟儿一样。 

他去找这一个街区另一个公寓看门人借扳钳，回来时他们提醒他有两棵细细而没长叶子

的灌木穿过木地板长了出来，他透过灌木可以看到空空的货架。 

春天，当草从人行道的缝隙中长出来的时候，他对埃塔说："我只是在等候能全部还清

欠账的一天。" 

"我一定要还，以上帝的名义发誓。" 

他拼命地干活。每天早晨早早地起床，用肥皂和硬毛刷子擦楼梯，从顶楼一直到地下室。

门厅里的信箱也都用金属上光剂和一块软后面擦得光亮亮的，亮得可以当镜子用。 

一天早晨，威利在擦信箱，他发现信箱里有一封给他的信。他摘下帽子，把信封打开，

拿到亮处去读。那是用战战抖抖的手写的，是潘内萨太太写来的，她说她丈夫病了，就在对

面街的家里，可家里分文没有，问他能否先还十美元，其余的钱以后再说。 

他把信撕成碎片，一整天躲在地下室里。那天夜里，在街上寻找他一天的埃塔在锅炉房

的管道中间找到了他。 

第二天一早，他披上工作服，跑出公寓大楼，肩上搭着一件大衣，在街的一个拐角，他

找到一家当铺，在那儿他把大衣当了，拿到十美元，他十分高兴。 

但是当他回来时，待对面有一辆灵车，有两个穿黑衣服的人从楼里抬出一个又窄又小的

松木棺柩。 

在松木棺柩从门厅的门勉强抬出来之后，潘内萨太太哀痛欲绝地一个人走了出来。威利

赶紧转过脸去，尽管他认为他长了胡子，又戴了一顶毡帽，她不会认出他来。 

"他是怎么死的?"他小声地问一个住户。 

"我也说不好。" 
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但是走在棺柩后面的潘内萨太太却听到了。 

"老死的。"她大声答道。 

他想说几句宽慰人的话，但他的舌头就像树上的已枯的果子，干吊在嘴里，他的心就像

一扇漆了黑漆的窗。 

后来，潘内萨太太搬走了，而那份账却始终没有还上。 

(有删改) 

13.小说采用了双线索结构，请简要说明。(4分) 

 

 

 

14.请简要概括潘内萨夫妇的形象特点。(5分) 

 

 

15.小说以"而那份账却始终没有还上"作为故事的结局，有什么好处?请结合全文谈谈你的认

识。(6分) 

 

 

 

（三）阅读下面的文字，完成 16-18题。（15分） 

 

肇事者 

郑武文 

杨东最近买了一辆宝马车，有事没事就开出去遛一圈。 

时值冬日，老婆让他去拿一条改裤脚的新裤子。改裤脚的小店在桥头旁边。桥是老桥，

桥面用石头拼成，桥拱高，让桥拱两面形成不小的坡。杨东尽量靠边停，看到旁边有交警设

置的“全线禁止停车”的牌子，他犹豫了一下，转念一想自己拿了马上就走，哪能那么快就

被交警贴条？于是锁车匆匆向小店走去。 

北风呼啸，大街上几乎没人。一位骑着三轮车的老人在桥拱最高处停下来，咳嗽一阵，

然后看着下坡的路不敢骑了——刚下过一场雪，三轮的刹车显然并不好，老人握着车把小跑

着，直到跑下大坡，车头触碰到宝马车门才停下来。 

杨东跑出来，看了看还站在车旁的老头儿，迟疑了一下，轻声说：“老人家，你撞的这

车可不便宜，为啥不趁着没人赶快跑啊？”一面假装毫不在意地观察车门，车门有一条新划

痕。 

老汉语气坚定：“我一定要等到车主，给他道歉，然后告诉他车不能停在这儿!” 

杨东的心一寒，最后一句才是重要的。他心想，这哪里是想道歉，这附近没监控，怕是

到时侯会就地一躺，就讹上我了……他走到不远处，隐在一个墙角后面偷偷观望，只盼着老

人骑车走了，自己过去开车。可老人显然也是铁了心，就坐在三轮车上等车主，使劲咳嗽。 

杨东等了半小时，呼呼的寒风吹得他直打哆嗦。他坚持不住了，就要过去和老人摊牌的时侯，

有朋友打电话过来。他就讲了这件事，朋友哈哈笑：“别管那么多，来和哥几个喝酒，这么

冷的天，咱喝完回来他肯定走了。再找个代驾开车回去就是了。 

跟贴罚单和修车相比，被讹肯定更严重，杨东同意了。 

正喝着酒，接到交警电话，让他马上去交警队说明情况，真是怕啥来啥，还是被讹上了。 

杨东打车赶到交警队。交警闻到他满嘴酒气，说：“酒驾，肇事，逃逸。小伙子，你摊上大

事了。” 
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杨东被吓坏了，语无伦次地把事情复述了一遍，交警说：“你先回去，明天再来一趟。别再

跑了哈，跑了就是刑警的事了。” 

一夜没睡好，第二天一早，杨东就急忙去了交警队。交警说：“事情我们都调查清楚了，

如你所说。不过路人发现老人的时候，他已经晕倒了，今天早上才在医院醒过来。正是老人

证实了你的清白。他就是想给你道个歉，你干嘛不能好好沟通一下呢？你也是受害者，却以

小人之心度君子之腹，让老人在寒风中等了两个多小时，差点酿成大事故。还有，你违章停

车也要受罚…… 

杨东默然。办好手续，开车直驱医院。 

                                                              （有删改） 

16.本文的“肇事者”指的是谁？请简述理由。（5 分） 

                                                                                 

                                                                                 

                                                                                 

17.为使老人等候车主而晕倒这一情节真实可信，小说多方面埋下伏笔。请概括并简要分析。

（5 分） 

                                                                                                                                                                

                                                                                 

18.文末说杨东“开车直驱医院”，请依据文本推想他去医院的目的，并简要分析。（5 分） 

                                                                                 

三、作文（60 分） 

近期有一项对中学生的调查，他们较为关注的“高中生活关键词”有：理解、超越、敬

畏、转变、努力等 

请从中任选一个最能概括你的高中生活的关键词，以此为话题，写一篇小作文，不少于

400 字，题目自拟，文体不限（诗歌、戏剧除外）。 
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数学部分（150 分） 

 

一、单项选择题：本题共 20 小题，每小题 4 分，共 80 分．在每小题给出的四

个选项中，只有一项是符合题目要求的． 

1．已知集合  2Z 4A x x   ，  1B x x   ，则 A B =（   ） 

A． 1, 2  B． 0,1, 2  

C． 2, 1,0,1, 2   D． 0  

2．设 iz 1 ，则 z （    ） 

A. i1            B． i1       C． i1        D． i  

3．已知等差数列 na 中， 1 4a  ， 5 12a  ，则 6a 等于（    ） 

A．13  B．14  C．15  D．16  

4．若角 α的终边过点(4，3)，则 sin (α＋
π

2
)的值为(  ) 

A. 
4

5
    B. －

4

5
    C. 

3

5
    D. －

3

5
 

5．在 ABCV 中，角 , ,A B C 的对边分别是 , ,a b c ，sin :sin :sin 2:3: 4A B C  ，则cos C （    ） 

A．
2

3
  B．

1

3
  C．

1

4
  D．

1

4
 

6．圆 2 2 2 4 4 0x y x y     的圆心和半径分别为（    ） 

A．  1,2 ,3  B．  1, 2 ,3  C．  1, 2 , 2  D．  1, 2 ,3  

7．已知   e lnxf x x ，则 ( )f x ＝ （  ） 

A．
ex

x
 B．

1
ex

x
  

C．
 e ln 1x x x

x


 D．

1
ln x

x
  

8．若  *1
3 N

n

x n
x

 
  

 
的展开式中各项系数和为 16，则n 的值为（    ） 

A．2 B. 3 C．4 D．5 

9．在正方体 1 1 1 1ABCD A BC D 中，点 , ,E F G 分别是棱 1, ,AD BC BB 的中点，则异面直线

1 ,C E FG所成角的余弦值为（    ） 
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A．
2

6
 B．

1

3
 C．

1

6
 D．

2

3
 

10．已知抛物线 C： 2 8y x 的焦点为 F，O 是坐标原点，点 M 在 C 上．若 4MF  ，则 OM

=（   ） 

A．2 5  B． 33  C．4 2  D．4 

11．已知 1F ， 2F 分别为双曲线  
2 2

2 2
: 1 0, 0

y x
C a b

a b
    的上、下焦点，过 1F 作与 x 轴平行

的直线分别交双曲线的渐近线于A ， B 两点，若 BAF2 为等边三角形，则双曲线C 的离心

率为（    ） 

A．
7

2
 B．

21

3
 C． 5  D． 3  

12．若   2lnf x a x x  在 1x  处有极值，则函数  f x 的单调递增区间是（   ） 

A．  1,  B．  0,1  C．  1,3  D．
1

,1
2

 
 
 

 

13．已知向量    ,,8log,
3

4
sin,3log 32 mba 











若 ba  ，则m （    ） 

A． 2 3  B． 3  C．2 3  D．3 2  

14．已知函数   e lnxf x a x  在区间  1, 2 上单调递增，则 a的最小值为（    ）． 

A． 2e  B．e C． 1e  D． 2e  

15.已知函数 f(x)＝cos (ωx＋
π

3
)＋1(ω＞0)的最小正周期为 π，则 f(x)在区间[0，

π

2
]

上的最大值为(  ) 

A. 
1

2
    B. 1    C. 

3

2
    D. 2 

16．下列说法不正确的是（    ） 

A．若随机变量 X 服从正态分布  23,N  ，且  4 0.7P X   ，则  3 4 0.2P X    

B．一组数据 10，11，11，12，13，14，16，18，20，22 的第 60 百分位数为 14 

C．若线性相关系数 r 越接近 1，则两个变量的线性相关性越强 

D．对具有线性相关关系的变量 x，y，且线性回归方程为 mxy  3.0ˆ ，若样本点的中

心为  , 2.8m ，则实数m 的值是 4  

17．已知实数 1a  ， 0b  ，满足 3a b  ，则
2 1

1a b



的最小值为（    ） 

A．
3 2 2

4


 B．

3 2 2

2


 C．

3 4 2

2


 D．

3 4 2

4


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18．在三棱锥 P ABC 中，PA平面 ABC， 60BAC  ， 2AB ， 1AC  ， 3PA ，则三

棱锥 P ABC 外接球的表面积为（    ） 

A．
13π

2
 B．13π  C．52π  D．

13 13
π

6
 

19．若圆 2 2 1x y  上总存在两个点到点  , 2a 的距离为3，则实数a 的取值范围是（    ） 

A．  2, 4  B．  0, 4  

C．  2 3,2 3  D．    2 3,0 0,2 3   

20．已知双曲线
2 2

: 1
4 16

x y
C   的左、右顶点分别 A，B，若直线 l与双曲线 C 的左支交于 M， 

N 两点，记直线 MA 的斜率为 1k ，直线 NB 的斜率为 2k ，直线 NA 的斜率为 3k ，若 1 22k k  ，

则 1 3k k （    ） 

A．
1

2
 B．

1

2
  C．8 D． 8  

二、判断题:本题共 20 小题，每小题 3.5 分，共 70 分.判断正误，正确的打“T”，

错误的打“F”．） 

1.
3

5C 5 4 3 60    .(        ) 

2.若 na 是等差数列，则对任意 *nN 都有 1 22 n n na a a   .(          ) 

3.若随机变量 X 的均值 E(X)＝2，则 E(2X)＝4.(        ) 

4.函数 ( ) exf x x 的导数是 ( ) e ( 1)xf x x   ．(        ) 

5.函数 ( )f x 在区间 ,a b 上的最大值与最小值一定在区间端点处取得．(     ) 

6.集合 2R 2 1 0x x x    中有 2 个元素.(        ) 

7.回归方程 axby ˆˆ  必经过点（ x ， y ）.(        ) 

8.方程  
2 2

1 0, 0
x y

m n
m n
    不一定表示椭圆．(        ) 

9.直线 ( 1) 1 0m x my ＋ ＝ 恒过定点 (1,1) .(        ) 

10.事件 A 与 B 相互独立⇔      P AB P A P B .(      ) 

11.“ 0x  ”是“ 1x  ”的充分条件．(       ) 

12.1rad 的角比 1°的角要大．(       ) 
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13.函数 2 1y x  的零点是
1

,0
2

 
 
 

(    ) 

14．函数 3sin 2
3

y x
 

  
 

图象向右平移
6


个单位得到 3sin 2y x 的图象.(      ) 

15．若数列 a1，a2，a3，a4，…是等差数列，则数列 a1，a3，a5，…也是等差数列.(     ) 

16．若 a＞b，则 ac
2
＞bc

2
.(   ) 

17．抛物线 2 2y px 过焦点且垂直于对称轴的弦长是2 p . (    ) 

18．若  2,X N   ，则  
1

2
P X   .(     ) 

19．在 ABC 中，若sin sinA B ，则A B   (        ) 

20．已知直线 l / / 平面 ，则直线 l平行平面内任意一条直线.(      ) 

  



10 
 

 

参考答案（语文部分） 

1~10.B  C  D  A  D  A  B  D  C  A     

11.“瘦”，清瘦，瘦劲，运用比拟手法，形象地表现了梅枝遒劲有力的姿态。 

12.这两句以物喻人，通过写梅月虽屡遭折磨，却始终未改其高洁品质，抒发了词人信念坚

定、不改初衷的情怀。 

14.①生计艰难，晚景凄惨（2分）②坚守信用（2分）③宽容忍耐（2分） 

④善良本分（2分）⑤具有自我牺牲精神（2分） 

15.①结构上：与题目相呼应，使文章结构更加严谨完整（2分） 

②在情节安排上：使情节更为跌宕曲折，出人意料。（2分） 

③在塑造人物上：与潘内萨夫妇形成鲜明对比，使威利的形象更加丰满（2分） 

④在主旨表达上：启示人们这也将成为一笔永远无法偿还的良心账，使诚信不可失的主题得

到进一步深化。（2分） 

16.【参考答案】：①指杨东。（2 分）他违章停车，造成事故。隐瞒车主身份离开，让老人

苦等车主而晕倒。（2 分）②也指老人。（2 分）他的三轮车刹车不好且控制不力，撞上了

宝马车。（2 分） 

17.【参考答案】：①多处强调寒冬季节，气候恶劣，增加了晕倒的可能性。（3 分）②两次

写老人咳嗽症状严重，暗示身体不好，可能晕倒。（3 分）③小伙子杨东等半小时就“坚持

不住了”，而老人等了两个多小时，很可能晕倒。（2 分） 

18.【参考答案】：①看望、慰问老人。老人等待自己太久而晕倒住院。（3 分）②感谢老人。

老人说出真相，免除了他可能因误判而受到的处罚。（3 分）③向老人道歉。杨东为自己以

“小人之心”揣测老人而愧疚。（2 分） 
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参考答案（数学部分） 

 

一、单项选择题 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 B B B A C D C C A A 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 D A C C C B B B D D 

二、判断题 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 F T T T T F T T F T 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 F T F T T F T T T F 

 


